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Ata da nona sessão ordinária do segundo período legislativo da Câmara 

Municipal de Vereadores de Tuparetama – PE.  

Aos vinte e sete dias do mês de setembro do ano dois mil e vinte e um, às oito 

horas e trinta minutos, no Plenário Felipe de Souza Leite, à Rua Monsenhor 

Rabelo s/n, na presidência do Sr. Arlã Markson Gomes de Souza, que fez a 

chamada dos Srs. Vereadores para assinaturas no livro de presenças e na ata 

dos trabalhos anteriores, após aprovação por unanimidade, apresentando o 

Requerimento Nº 067/2021 dos Vereadores Maria Luciana Lima Pessoa e 

Sebastião Nunes de Sales, para instalação de uma cozinha popular neste 

Município; Requerimento Nº 068/2021 dos Vereadores Sebastião Nunes e 

Maria Luciana pela instalação de mais duas torres no Estádio Lucena Chalega; 

Requerimento Nº 069/2021 do Vereador Jefferson Plécio Silvestre Galvão, 

para construção do esgoto e complemento do calçamento da Rua Floriano 

Teixeira; Requerimento Nº 070/2021 das Vereadoras Vanda Lúcia e Maria 

Luciana, pela instalação de uma sala de fisioterapia na antiga escola Francisco 

Zeferino Pessoa, no Bairro Bom Jesus, Projeto de Resolução Nº 017/2021 da 

Vereadora Maria Luciana Lima Pessoa com Título de Cidadã à ilustríssima 

senhora Zirlênia Maria Liberal de Oliveira Lira, em seguida o Sr. presidente 

afastou-se desta sessão, por motivo de consulta médica, com a palavra o Sr. 

Vereador  Joel Gomes Pessôa apresenta Moção de Pesar pelo falecimento do 

Sr. Antonio Ferreira, e comenta sobre o projeto que proíbe pessoas 

condenadas por corrupção ou agressão, em razão do grande número de 

agressão as mulheres, outro ponto é a resolução que diz respeito a transmissão 

das reuniões, chegando o tempo de dar ciência ao povo de tudo o que se passa 

nesta Casa, também cita a necessidade de cobrança da execução da lei da 

obrigatoriedade de divulgação da fila de espera para consultas, exames, 

porque recebe denúncias deste tipo, principalmente procedimentos de 

urgência, sabendo que a demanda não é pequena, mas não justifica, o Sr. 

Vereador Jefferson Plécio Silvestre Galvão apóia uma cobrança ao executivo 

de execução de vários projetos importantes, destacando do controle de 

animais, que se colocado em ação desde 2017 não estaríamos na situação 

caótica em que estamos, o Sr. Vereador Antonio Valmir Batista Tunú pede 

um aparte, concedido mostra que realmente a situação piorou, então seria 

algo muito importante e já está atrasada, também recebe cobranças, mas só 

pode informar que o executivo não faz a sua parte, o Sr. Vereador aparteado 

cita o esforço naquele tempo sendo realizado até audiência pública, e sabendo 

que o custo não era alto, com a idéia até de fazer uma área, e da lista dos 
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exames, sabemos até de pessoas que só foram liberados após sua morte, e 

com a transparência iria haver direitos iguais, o mesmo ainda cita que iremos 

continuar perdendo alunos na fronteira porque o transporte não tem como 

entrar um quilometro adentro, e não sabe o que está ocorrendo, quando eram 

os locados faziam questão, pra ganhar no frete, mas agora com os amarelos, 

estão se acovardando, são pessoas que não tem condição de trazer esses 

alunos para os pontos de espera, o Sr. Vereador Sebastião Nunes de Sales 

pede um aparte, concedido, vê a necessidade de ouvir as duas partes, e existe 

alguns locais que realmente o veículo não entre pela falta de estradas,  essa é 

a verdade, mas são trechos de outros municípios, e o melhor é procurar a 

secretaria da educação, o Sr. vereador aparteado  até concorda, mas foram 

nas casas na realização da rota escolar, e que se faça acordo e efetue as estradas 

nesses locais de fronteiras, porque todos querem o voto, então deviam assistir 

a esse povo ao menos uma vez por ano, ou informasse a essas pessoas, o Sr. 

vereador aparteante acorda que é obrigação do município trazer esses alunos 

matriculados até a escola, agora no próximo ano é outra história, então são 

essas rotas que talvez no próximo ano se vá abrir mão, sabendo das 

dificuldades para essas pessoas que moram nos limites municipais, deixando 

de obter direitos por conta da localização,  e ainda são vítimas de 

manipuladores, a Sra. 1ª Secretária pede um aparte, concedido, garante que 

este ponto não ficará sem respostas, porque a própria secretária está fazendo 

essas visitas, mas os Vereadores devem trazer as demandas, pela facilidade de 

acesso do povo a estes, a situação realmente abriga uma luta com outros 

municípios, porque eles realmente questionam, mas as rotas tem que 

permanecer pra terminar o ano letivo, o Sr. Vereador aparteado sabe que até 

a geografia do município dificulta esses trabalhos, inclusive carecemos de 

estradas pra melhorar o comércio de nossa cidade, o Sr. Vereador aparteante 

mostra que nosso município sempre tem cuidado com as estradas, mas a 

estrada de Bonsucesso a Logradouro houve uma combinação com o prefeito 

de Ingazeira que não foi cumprida, o Sr. Vereador aparteado justifica o 

requerimento de um esgoto na rua Floriano Teixeira, e também fala sobre 

reclamação da casa de apoio e necessidade de se alugar outra com urgência, 

pela proximidade das chuvas, louva o requerimento a respeito de uma cozinha 

comunitária, e acredita que deve ser bem pensado também, fazendo um 

cadastro das pessoas de baixa renda, e instalação das duas torres do estádio, 

que é promessa antiga e deveria sair do papel, onde o esporte é essencial para 

a vida, e a respeito do mini campo, fez ofício e requerimento e até agora não 

teve resposta, mas já está ajudando a comunidade, fazendo um local para a 
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prática do vôlei de areia, e avisa também sobre o campeonato de futebol do 

distrito de Santa Rita, prosseguindo, o Sr. Vereador Danilo Augusto Oliveira 

Pereira Nunes fala a respeito da falta de iluminação pública em algumas ruas, 

havendo controvérsia entre o prefeito e os funcionários, sobre a existência ou 

não de materiais, quer informar que irá protocolar nesta Casa projetos sobre 

a instituição da semana da juventude e o sistema ciclo viário do município, em 

seguida informa sobre manifestações populares no facebook de Renato, 

pedindo providencias a respeito do grande número de cães nas ruas, e todos 

os comentários eram sempre cobrando dos vereadores, que já fizeram a sua 

parte e pagam sem dever, até elogia a locação de um compactador por um 

alto valor, mas que se resolva o problema desses animais, transmissores de  

problemas graves, sabendo que não é falta de recursos, e sim de vontade, que 

atinge a todos, o Sr. Vereador Sebastião Nunes de Sales pede um aparte, 

concedido, mostra a grandeza dos debates, e importância da transmissão das 

sessões, pois o povo precisa ouvir, destacando os três problemas graves, lixão, 

animais na rua e segurança pública, então o município tem que se preparar 

pra executar, mas já era pra ter começado, mas estamos falando sozinhos, 

existem os projetos e  a  negligência nossa de fiscalizar, é o que ocorre em toda 

gestão, o Sr. Vereador aparteado sabe que devemos cobrar, inclusive a 

abertura do plenário ao povo, dentro das normas legais, para o ouvinte levar 

a informação para os demais, temos que criticar e cobrar, mas reconhecer 

quando dá certo, e o problema do lixão está sendo resolvido após muitos 

problemas, após consórcio com a BPM, fala a respeito do laboratório do 

hospital, e vem muita demanda de exame e o laboratório recebeu máquinas 

novas, mas não estão funcionando, também por falta de gestão, tendo uma 

maquina bioquímica, que faz enzimas, hemogramas, inclusive pra trabalhar 

com a sorologia de testes do covid, sendo de primeiro mundo, sem 

funcionamento e aumentando aí o assistencialismo, mas vai continuar 

cobrando, mesmo com alguém falando que deve calar, a Sra. Presidente em 

exercício pede um aparte, concedido, informa que realmente houve licitação, 

mas sabe que estão sendo feitos no hospital, de forma provisória, enquanto a 

empresa se instala em uma sede, o Sr. vereador aparteado agradece a ajuda, 

porque está exatamente falando do não funcionamento das máquinas do 

hospital, que são caras e importantes e evitaria que o município pagasse exame 

particular, mas ter máquina e pagar pra fazer não existe, o Sr. vereador 

Sebastião Nunes de Sales pede um aparte, concedido, requere em aberto para 

solicitar a licitação do laboratório, que segundo a vereadora a empresa se 

instalará na Clínica Reabilit e está utilizando o do município, e não pode, e 
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temos que ter cuidado com essas empresas que ganham essas licitações sem 

nenhuma condição, se é o que ocorre, o Sr. Vereador Antonio Valmir Batista 

Tunú pede um aparte, concedido, endossa as reclamações da população, que 

é quem perde com isso, a Sra. Presidente em exercício cita que os laboratórios 

da cidade não tiveram êxito na licitação, e quem ganhou foi esse pessoal que 

parece ser um laboratório bom, então o povo não está desacobertado, pois 

vendo a necessidade do povo pediram pra utilizar o laboratório do hospital, o 

Sr. vereador Joel Gomes Pessoa pede um aparte, concedido, vê a urgência de 

termos conhecimento desse contrato celebrado, e a obrigatoriedade de se ter 

uma sede, o Sr. Vereador aparteado só cobra que o maquinário realmente 

funcione para beneficiar o povo, cita sobre o curso básico de aplicativos de 

informática, com instrução dada pelo SENAC, sabendo que o laboratório será 

na escola do Logradouro, tendo apoio da Secretaria de Ação Social, com a 

palavra, o vereador Domênico de Siqueira Perazzo, citou o problema do 

transporte universitário, e que segundo o gestor será destinada apenas uma 

ajuda para os estudantes de Patos, e já indicou quem seria o motorista, fala 

ainda sobre a situação dos cachorros na rua, que está uma situação imoral, 

pede a quem tem mais atenção do prefeito, que realmente procure cobrar, 

em seguida o Sr. Vereador Sebastião Nunes de Sales cita que os vereadores 

estão todos com responsabilidade, e fala sobre o esgoto por trás de João 

Chagas, onde já fizeram levantamento desses complementos, alguns já sendo 

executados, e sobre o mini campo dará todo apoio, até porque o local está 

ocioso, sobre a cozinha popular, fizemos requerimento ao poder executivo, e 

ofício ao deputado Diogo Morais, sabendo que é grande a crise em todos os 

setores, e que houve um aumento drástico da pobreza, diminuindo o poder 

de compra do povo, então é urgente e por isso pede a compreensão e apoio 

de todos, das torres, servirão para uma melhor iluminação aos atletas que 

utilizam o estádio à noite, o Sr. Antonio Valmir Batista Tunú pede um aparte, 

concedido, cita já ter solicitado através de Emenda ao deputado Gonzaga 

Patriota para o próximo ano, pelo alto valor, mas tudo reforça, vê também a 

crise grave com esse presidente que está acabando com o país, e a população 

carente está realmente passando necessidade, alertando ainda que as ajudas 

de cinqüenta reais são irrisórias, o Sr. Vereador aparteado cita que todo 

pedido é válido, e vê todos trabalhando, destacando a emenda da oposição, 

sendo que nosso discurso hoje é de ouvir e calar, porque antes dizia que não 

faziam nada, mas pleitearam até um veículo para o lar do idoso e  ainda não  

entendeu porque não aceitaram, o Sr. Vereador Joel Gomes Pessôa pede um 

aparte, concedido, informa da solicitação ao Des. Bartolomeu Bueno de um 
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veículo para esta Casa, além da interferência deste contra o fechamento da 

comarca, sabendo que é um Honda Civic, e que o existente poderá ser 

vendido, mas também não entende como uma pessoa tem um veículo na mão 

para doação e não aceita, destaca a importância das ações de todos os 

vereadores, o Sr. Vereador Danilo Augusto Oliveira Pereira Nunes pede um 

aparte, concedido, cita a importância das emendas, mas devemos esclarecer 

ao povo que agimos fora de nossas obrigações constitucionais, mas não 

deixaremos de fazer, e a respeito da assistência social do município, realmente 

o valor das ajudas é pouco, e não sabe se é padrão, o Sr. Vereador aparteado 

apóia os vereadores pela citação do valor das ajudas, realmente é muito difícil  

sobreviver, sabendo que são atendidas muitas pessoas, e sobre os transportes 

da educação, acha que ainda está se iniciando e será resolvido, quanto aos 

debates, em algum momento irão se acalorar, mas sem se levar para o lado 

pessoal, e sobre o Lab Vida, eles fazem a coleta no laboratório, o que é 

importante, mas é preciso que haja a sede na cidade, e segundo a diretora do 

hospital está cem por cento funcionando, o Sr. Vereador Danilo Augusto 

Oliveira Pereira Nunes pede um aparte, concedido, sugere uma visita dos 

vereadores ao local, porque segundo informações só funciona parte do 

maquinário, o Sr. Vereador Joel Gomes Pessôa pede um aparte, concedido, 

apóia a solicitação dessa licitação, para ver até onde está o direito do ganhador, 

porque a máquina pode está até ociosa e o laboratório não esteja funcionando, 

deixando de fazer o real papel a que foi trazido para o hospital, a Sra. 

Presidente em exercício alerta para a questão, sendo necessário saber quais 

exames as máquinas fazem, com a palavra, a primeira secretária Maria 

Luciana Lima Pessôa revelou o valor de cada torre requerida para o estado, 

sendo cerca de quinze mil reais, e fala também das listas infindas daqueles que 

carecem de atendimento, e precisamos atender a todos, citando o 

agradecimento a Lucas e Gabriel, e a necessidade de  termos um laboratório 

de informática atualizados nas escolas, a mesma ainda justifica o requerimento 

sobre a fisioterapeuta, que ela faz até um atendimento nas residências, mas 

precisa de condições locais, o Sr. Vereador Danilo Augusto pede um aparte, 

concedido, lembra que a muito tempo cobramos uma melhor qualidade de 

serviço desses programas, que tem alta demanda de pacientes, e sempre teve 

muita reclamação, até de mau atendimento, então a presença do fisioterapeuta 

hoje carece de estrutura pelo aumento de demanda, a Sra. Presidente em 

exercício justifica que a UBS da Vila Bom Jesus se tornou pequena para tantos 

atendimentos, e por isso pensamos em uma sala na antiga escola, 

prosseguindo a domicílio para as pessoas com dificuldade de locomoção, o 
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Sr. líder da situação alerta que é  necessário que tenha os equipamentos, o Sr. 

Vereador Sebastião Nunes de Sales afirma que realmente existe muita 

reclamação na questão da fisioterapia, e por isso insiste na existência de um 

Centro de Recuperação, sabendo que há apadrinhamento político e nessa 

família há muitos pendurados na prefeitura, sendo até recriado secretaria 

extinta, além de outro lotado na Casa da Cultura sem dar expediente, a Sra. 

1ª Secretária prosseguiu justificando o título de cidadã à ex-servidora Zirlênia 

Liberal,  pessoa tão importante para esta casa e que deixou aqui o seu legado, 

sobre as máquinas do laboratório crer que já está tudo solucionado porque só 

faltava alguns ajustes, a Sra. Presidente em exercício mostra preocupação das 

necessidades urgentes de alguns exames urgentes, e informa sobre mensagem 

do Sr. presidente solicitando que não haja nenhuma votação, visto que o 

mesmo deseja participar, nada mais a tratar, encerrou-se a sessão, assinam a 

presente ata a Sra. 1ª Secretária e demais Vereadores desta Casa de Leis. a) 

Maria Luciana Lima Pessoa, Arlã Markson Gomes de Souza, Vanda Lúcia 

Cavalcante Silvestre, Antonio Valmir Batista Tunú, Sebastião Nunes de Sales, 

Domenico de Siqueira Perazzo, Jefferson Plécio Silvestre Galvão, Danilo 

Augusto Oliveira Pereira Nunes, Joel Gomes Pessôa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


